

母女俩坐在同一张床上却无言以对



# 一个挣扎在伦理与现实旋涡中的母亲

文/本报记者 庄文石  
片/本报记者 孙国祥

命运跟 51 岁的青州村妇于淑兰开了一个玩笑。23 年前，刚刚诞生的女儿被婆婆强行送走，23 年后，身患尿毒症的女儿，躺在养父母家中，等她的肾脏救命。

一边是靠她一人苦苦支撑的贫困家庭，一边是几乎淡忘却血脉相连的生子女。在亲情与理性的夹缝当中，她左右摇摆，答应捐肾，又很快拒绝。而随着众多媒体的介入，她的每一次抉择都被无限放大。这个甚至连青州市区都没去过的张坡村妇女，被一步步推上舆论的前台，挣扎于情感与理性的巨大漩涡之中。

## 承诺

于淑兰做梦也不会想到，当年遗弃的女儿，如今“会给自己带来这样大的麻烦”。23 年前，将女儿送走之后，于淑兰没有指望这辈子还能再见到她。那年大年初一，女儿刚一生下来，就被送去 3 里之外南黄村一户人家收养，取名黄永凤。直到黄永凤上初二的时候，黄永凤才知道，这个世上她还有

不再说话。两人像陌生人一样，尴尬地消磨了一个下午。于淑兰知道女儿至今没有原谅自己，一出生就将其遗弃，生命垂危时自己不在身边。从医院回来后，她去到黄会业家中表示，要为女儿出一份力。在这次谈话中，于淑兰告诉黄会业，她现在家里很穷，掏不出钱来给女儿治病，但实在不行，可以捐个肾。于淑兰的这个承诺，迅速被女儿和黄家人当成了最后一根救命稻草。

## 反悔

从承诺给女儿捐肾那一刻起，于淑兰那个位于何夏镇张坡村的破败小院，开始热闹起来，一拨又一拨的访客不断登门。这些访客当中，有黄家的亲戚，有青州市的妇联，有当地镇、村委的干部，甚至还有从几百公里之外赶来的记者。来的目的只有一个，促成她为亲生女儿捐肾。可是，于淑兰反悔了。面对越来越多访客的说教，这个村妇只是低着头坐在板凳上，反复解释着现在家庭的困难。

于淑兰家的困难邻居们都是知道的。上研究生的大女儿张玉静和刚考上大学的小儿子张怀强，每年需要大笔的花销，已经 61 岁的丈夫身体不好干不了活，整个家庭的收入，都来源于家里的一亩多的蔬菜大棚，种辣椒一年毛收入 8000 元。四间老时的房子，一台 25 寸的彩电是唯一值钱的家当，一样炒菜经常吃好几天。一位经常到她家串门的妇女有一次看到于淑兰拿着瓶子向锅里滴油，问她怎么炒菜还要放香油，后来才知道，她滴的是花生油。不过，这些在黄会业看来，自己为了养女已经负债累累，“作为亲娘，捐一个肾不是天经地义么？”为了打动了于淑兰，8 月的一天晚上，黄永凤让养父把自己放在了生母家门前，等了 6 个小时，于淑兰没开门。最后村支书的媳妇抱来一床被子，让她躺在了门口。

言语上的争论随即演变成肢体上的冲突，于淑兰指着家里一扇被损坏的门，向人们控诉黄会业，“他们家的人太厉害了。”那一次冲突造成的后果是，于的丈夫被彻底吓坏，一听到大门响，心里就害怕，晚上也开始失眠。记者前去采访时，于的丈夫一言不发，最后干脆躲了出去。于淑兰则数度落泪，她讲今年化肥涨价，种子涨价，她甚至折本，讲一双儿女对家庭贫困的不满。她回忆起，刚刚和黄永凤相认的时候，大女儿张玉静曾向她抱怨，“你看人家永凤，吃得好穿得‘好，像公主一样，我们家跟人家比是天上地下”。于淑兰听完心情复杂，对于大女儿，她觉得亏欠，上高中时每次返校，都只能带几个疙瘩咸菜。而对于黄永凤她又觉得挺知足，二女儿能找到一个好人家，她也可以减少内心的歉疚。但是现在，因为反悔为女儿捐肾，她被推到了舆论的风口浪尖，无论是在家中做饭，还是在大棚里干活，她总会被人拉回到客厅里坐下，一遍又一遍地接受良心的问责。

## 决裂

10 月 27 日早上，黄永凤再一次因吐血而被送往医院，在承受了 4 个小时透析所带来的痛苦之后，她已没有了求生的欲望。“她们(生母一家)都不救我，不要再管我了”，声嘶力竭地呼喊，开始让黄家人手足无措。被逼到绝境的黄会业又一次把希望寄托在于淑兰身上，他觉得，如果不让生母过来安慰一下，女儿将彻底崩溃。尽管有些犹豫，但于淑兰最终还是答应了去看看女儿，临行之前，她还特意换上了一身新衣服，这是亲戚穿完了倒换下来的，只有出远门才会得穿。时隔数月，再一次见到女儿的于淑兰显得有些拘谨，在众人数量推攘之下，才勉强和女儿坐同一张床上。母女两人一个坐在床头，一个坐在床尾，各自面朝一方，久久没有说话。为了打破尴尬，众人试着将话题引向两人。但于淑兰始终不接话，偶尔瞥

一眼，目光又迅速移开。在 78 岁的奶奶挑起话头之后，于淑兰再一次被迫面对那个永恒的话题，但是这一次她显然有些愤怒了。面对女儿“你为什么不救我的”询问，一直双手紧握沉默不语的于淑兰，忽然抬起头，从牙缝里挤出一句，“我怎么救你？我不会救你”。扔下这句话之后，于淑兰触电般起身，并不顾众人阻拦，再一次消失在黄家人眼前。黄会业对此没有感到意外，从女儿得病那天起，他已经无数次想说服于淑兰捐肾。为此，他还号召亲友们拿钱给她一定补偿。“她不是担心自己捐肾后，会危及现在的家庭吗，我们可以给她补偿嘛”。不过，这个协议最终流产，因为于淑兰村里的支书给他逃话，“她想要 100 万”。于淑兰的麻烦依然没有结束，黄家人还在想尽一切办法挽回黄永凤的性命。黄会业说，他准备去湖南找永凤的姐姐张玉静，让她去做母亲的工作。

“当初姐妹俩在一块上大学的时候，永凤很照顾她姐姐，我要去试试，这是最后的希望”。黄会业说，如果有媒体愿意去采访，他负责全程的费用。



躺在病床上的黄永凤

## 新闻快报



### 油罐车撞倒电杆 砸两辆车五小区断电

本报记者 孙国祥 摄

本报 10 月 28 日热线消息(记者 马媛媛)28 日晚，正在修建的清溪街上，一辆油罐车将电线杆撞倒，两辆私家车被砸。电线杆撞倒后引起火灾，导致四五个小区停电，肇事油罐车司机逃逸。据家住清溪园的曲先生介绍，28 日晚 8 点左右，位于小区北侧的清溪街上，一辆正在倒车的油罐车将电线杆撞倒后，两辆私家车被砸在下面，并引发火灾。记者在清溪街上发现，整条道路还在建设当中，一辆面包车和一辆比亚迪轿车被一根长约 15 米的电线杆压住，面包车左侧玻璃被压碎。在事故现场不远处，还有两辆油

罐车正在施工，据附近居民介绍，肇事油罐车和那几辆车是一起的，自 10 月份期一直在附近施工。比亚迪车主马先生说，事故当时他正在家里看电视，停电的同时，看见小区外面燃起了大火。到达现场，他就发现自己的新车被电线杆压住了。在事故现场，电力部门的维修人员正在维修电路。一位负责人告诉记者，电线杆撞倒后扯断了自弯飞路至文化路的整条导线，已经造成至少五个小区停电。据介绍，油罐车撞倒电线杆后逃逸，目前事故正在处理中。预计 29 日凌晨 1 点可以恢复供电。

## 中国市场 50 强潍坊占两席

本报 10 月 28 日讯(记者 赵松刚 通讯员 陈强 邱新华)28 日，记者从市工商局获悉，在 9 月 26 日临沂举行的第六届中国商品市场峰会上，潍坊小商品城、寿光农产品物流园有限公司 2 处市场被评

选为中国最具品牌价值商品市场 50 强。据介绍，目前潍坊市已建成各类市场 1284 个。2009 年，全市实现社会消费品零售总额 988.5 亿元，同比增长 19.1%，总量居全省第四位。

# 新技术拯救新好男人

——聚焦 10.28 日国际男科新技术推广月



潍坊金盾医院专家孙书元主任在该院举办的我市首届男性健康节上接受媒体采访

## 热点聚焦

### 男性生殖健康状况堪忧

在潍坊举办的“大型国际男科新技术推广月”大型义诊活动正如火如荼的进行，长期被忽视的男科问题触动了潍坊市民，活动调查发现，前列腺炎、性功能障碍、泌尿系统感染、包皮包茎、男性不育等男性生殖泌尿疾病发病情况堪忧，而且多数给城男性就诊意识薄弱。

### 专家呼吁社会更多关注

活动中许多男科疾病诊疗问题被暴露出来，许多专家对此深表忧虑。出席活动的潍坊金盾医院泌尿男科孙书元主任，对此表示了自己的担心，他们借借活动呼吁，希望全社会能更多关注男性健康，此外，在潍坊金盾医院先进技术的支持下，患者接触到了许多前沿诊疗技术，部分在其他地方久治不愈的患者，通过询问专家后坚定了他们治愈疾病的信心。

## 1 焦点一

### 前列腺炎

潍坊金盾医院男科专家孙书元主任：前列腺炎是十分常见的男性泌尿疾病，发病率很高，患者因为治疗不当或治疗不规范，造成了病情多次反复的情况，给患者身心伤害很大。现在治疗前列腺炎的方法有许多，各有优势但也有局限，这里推荐韩应祥院士发明的“微创微创消融治疗”，它能精准消融前列腺管，促使病菌毒素、脓性阻塞物随导管排除体外，从而改善腺管内部环境，达到治愈的目的，这次活

动潍坊金盾医院就使用了这种技术，临床证明，“微创微创消融治疗”效果确实很好。临床回报：杨先生，37 岁，去年确诊为慢性前列腺炎，在其他地方接受了近一年的治疗，一直反复，活动期间至潍坊金盾医院问诊，通过“微创微创消融”一个疗程的治疗，症状减轻，排尿通畅，夫妻生活恢复正常。配合中西药物调理，全部症状已消失，医院在今后还将进行术后回访。

## 2 焦点二

### 性功能障碍(ED)

潍坊金盾医院特聘男科专家宋宗禄教授：现代研究表明，ED 对男性的影响绝不仅仅是夫妻生活方面，它还隐藏着许多隐患，如高血压、高血脂、高血糖、高尿酸、高血钙等，可以说，ED 是反映男性健康的“晴雨表”。近来在西方兴起了一种全新的 ED 治疗方案：“海洋之星性功能智能治疗系统”，它通过专项检测、心理治疗、药物渗透、电子经络、磁振巩固、康复检查，全方位的治理男性早泄、阳痿、勃起障碍

等多种 ED 疾病，能有效地激发男性本能，恢复男人本色。临床回报：郭先生，结婚 5 年，从去年开始出现夫妻生活不和谐，常常不能勃起或勃起不硬，治疗过一次，效果不佳。活动期间到潍坊金盾医院咨询，接受了美国引进的“海洋之星性功能智能治疗系统”治疗。专家首先从心理上消除他对房事的阴影，然后通过药物和电子仪器治疗，逐步恢复了患者的生理功能。

## 3 焦点三

### 包皮包茎

潍坊金盾医院男科特聘专家时新生教授：包皮过长或包茎给人的健康埋下的最大隐患，是容易引发炎症，危害生殖健康。青春期的孩子往往不会注意清洁，致使污垢在包皮下堆积，长期如此对生殖器发育相当不利，严重的还会导致阴茎炎、包皮龟头炎，甚至影响将来生育。成年人如果包皮过长或包茎，也应该尽早去医院做包皮切除手术。

包皮，具有安全、无痛、微创、不拆线、随治随走，而且手术只需 10 分钟，安全系数高，家长无需担忧。临床回报：陈先生，35 岁，包皮不能下翻，过夫妻生活时常常不能尽兴，以为是生理功能出现问题，经潍坊金盾医院专家确诊判断，认为只是包皮过长，生理功能并无问题，在术前测量包皮长度的基础上，进行“韩式包皮微创手术”，十几分钟完成手术，当天即出院。术后不久电话追踪结果显示，陈先生夫妻生活质量显著提高。

**金盾男科专业诊疗项目**

1、前列腺炎专业	2、生殖整形专业
3、性功能恢复专业	4、生殖感染专业
5、不孕不育专业	6、中医男科

**潍坊金盾医院 | 男科**  
——市、区二级医保定点单位——  
**20 年专业品牌男科医院**

关爱男性健康 幸福你我同行  
**10.28**  
2010 年第十届男性健康日专题

**大型国际男科新技术推广火热进行中……**  
活动时间：至 10 月 31 日 健康热线：2979999

美宅生活 | **玫瑰园·完美绽放**  
BEAUTIFUL LIFE

纯现房巴厘岛风情大社区 / 精彩未来绚丽绽放  
从此，阳光不再苍白；阳光不再寂寞；从此，阳光可以陪伴，阳光可以温暖，从此，阳光可以滋润，阳光可以……

各式典藏精品房源纷呈登场，至臻三房火热订购中  
咨询热线：**8228666/8278666**

售楼部：青州市金盾路 5 号 售楼处：潍坊市潍城区 1000 米  
售楼部：潍坊市潍城区 1000 米 售楼处：潍坊市潍城区 1000 米